

MARIBORSKI

Cena 1 Din

VEČERNIK

„JUTRA“

Uredništvo in uprava: Maribor, Grajski trg 7 / Tel. uredništva in uprave 24-55
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 14. uri / Velja mesečno prejemam
v upravi ali po pošti 10 din, dostavljen na dom 12 din / Oglasi po ceniku / Oglase sprejema tudi oglasni oddelček »Jutra« v Ljubljani / Poštni ček. rač. št. 11.409

Generalisimus
Gamelin

Medtem, ko se je francoska solidarnost in razsodnost ob glasovanju za zaupnico novi Chautempsovi vladali tako sijajno izkazala ter znova posvedočila genij francoskega naroda, je padla skoro v istem času pomembna odločitev, ki naj okrepi francosko obrambno silo in moč. General Gamelin je bil namreč imenovan za voditelja vseh francoskih vojnih sil in za slučaj izbruhne vojne za njih vrhovnega poveljnika, General Gamelin, ki je bil prej šef generalnega štaba kopne vojske, je postal s tem šef generalnega štaba vse narodne obrambe. Tako postane general Gamelin sam odgovoren za izvršitev oboroževalnega programa. Gamelin bo podrejen edino vojnemu ministru Daladieru, ki so mu sedaj zaupali kontrolo vseh treh obrambnih ministrstev. Ti važni ukrepi predstavljajo le del načrta v svrhu okrepitev vsega francoskega obrambnega sistema.

Nedvomno je to imenovanje odmev resnosti svetovnega položaja in nujne potrebe, da se doseže enotnost poveljstva, še predno izbruhne kakšna vojna. General Gamelin je zavzel s tem položaj, ki ga na primer v Italiji zavzema maršal Badoglio. Zgodovina francoske republike je vedno povzročala pri francoskih politikih bojazen, da bi predstavniku vojske izročili preveč moči. Prav gotovo je v ozadju tega ukrepa očitek velike potrebe, ob katerem so zamrli nekdanji strahovi politikov in ki je nujno vodil do sklepa, da je bil general Gamelin postavljen na to mesto.

Ustvaritev posebne letalske vojne sile v Franciji je namreč privedla do tega, da so se v kopni in letalski vojski uveljavljala različna mnenja glede obojestranskih nalog v morebitni bodoči vojni. Postavitve generalisima Gamelina je napravila sedaj tej negotovosti energičen konec.

General Gamelin je bil rojen leta 1872 in ga smatrajo za najodličnejšega vojaka Francije. Od strani francoske vojske, pa tudi političnih krogov uživa radi izkušnje in modre razsodnosti veliko zaupanje. General Temperly, vojaški sodrnik »Daily Telegrapha« je ob tej pomembni spremembi v vrhovnem vodstvu francoske vojske zapisal sledečo značilno sodbo: »Ta ukrep je za okrepitev francoskih

Snuje se internacionalna demokratskih držav

LONDON, 25. januarja. Ob odhodu zunanjega ministra Edena v Ženevo navajajo tukajšnji listi, da ne bosta francoska in angleška vlada dali nikakšne skupne izjave. Zunanji minister Eden se je ustavil v Parizu in konferiral s Chautempsom in francoskim zunanjim ministrom Delbosom. Iz Ženeve se doznava, da se bodo ob priliki sedanjega zasedanja, na katerem se bodo obravnavale židovske pritožbe iz Romunije, palestinsko vprašanje, južnoafriški mandat, vprašanje plebiscita v Aleksandretti, ter vprašanje ukinitve kontrole Društva narodov na Madžarskem, vršila važna pogajanja med posameznimi delegati glede ustanovitve internacionalne demokratičnih držav v okviru Društva narodov. Ta načrt se obravnava že nekaj tednov in je zbudil vsepovsod veliko pozornost in se nanaša v prvi vrsti na Anglijo, Francijo in Združene države ameriške. Doznava se glede podrobnosti tega načrta, da se Anglija, Francija ter USA že od izstopa Italije iz Društva narodov ter njenega pristopa k protiboljševiškimu paktu resno bavijo z mislijo glede skupnega sodelovanja na vsem političnem in gospodarskem polju. S tem upajo, da bodo zadržali v Društvu narodov Belgijo, Nizozemsko, Švico in skandinavske države. V dobro poučenih krogih zatrjujejo, da sovjetska Rusija ne bo pripadala tej internacionalni demokratičnih držav.

Italija odstopi Nemčiji del Abesinije...?!

PARIZ, 25. januarja. Po vesteh iz rimskih političnih krogov se je Mussolini odločil, da prepusti Nemčiji ona področja južno od Abesinije, ki jih je leta 1924 odstopila Anglija Italiji. Ta odstop naj bi se izvršil brez nemških protiuslug. Pripom-

niti je, da izključuje zadevni angleško italijanski dogovor možnost odstopa tega področja kakršnikoli tretji državi. Izročitev teh področij Nemčiji bi predstavljala kršitev pogodbe od strani Italije.

V zadnjem trenutku odkrita zarota proti geškemu režimu

SOFIJA, 25. januarja. Iz Aten se doznava, da je bila v zadnjem času odkrita velika zarota proti kralju in predsedniku vladarja Metaxasu. Bivši generalni direktor grške policije Polihromopoulos je pripravil atentat v atenski katedrali za časa poročnih svečanosti, kateri priliki naj bi bili ubiti kralj, prestolonaslednik in Metaxas.

Polihromopoulos je bil aretiran in preganjan na otok Santos. Radi stroge cenzure manj kajo sleherne podrobnosti o nameravanem atentatu. Znano je, da je Polihromopoulos izvršil pred 4 leti atentat na bivšega grškega ministrskega predsednika Venizelosa.

Katastrofa češkega vojaškega letala

PRAGA, 25. januarja. Češko vojaško letalo je med letom iz Prage v Brno pri Boravi treščilo na tla in zgorelo. Vsi trije

članje posadke so popolnoma zgoreli ter zogleneli ter jih ni mogoče prepoznati.

Kriza bolgarske vlade

SOFIJA, Vojni minister general Lukov, notranji minister Grandovski in trgovinski minister Barov so podali ostavko. Za novega vojnega ministra je imenovan poveljnik kraljeve garde Daskalov, notra-

nji minister je postal dosedanji prosvetni minister Nikolajev. Sofijski listi prinašajo ob obletnici podpisa pakta večnega prijateljstva med Jugoslavijo in Bolgarijo tople članke.

Republikanska letala in francoske vojne ladje v seditem obstreljevanju

VALENCIJA, 25. januarja. V bližini francoske meje se je razvil srdit boj med republikanskimi letali ter nekaterimi francoskimi križarkami, med katerimi je bila tudi križarka »Canaria«. Pri tem je padlo

nekaj bomb iz republikanskih letal na francoski rušile - ki se je nahajal v bližini, ki pa ni utrpel nikakšnih večjih poškodb.

vojnih sil enakovreden številnim divizijam.

Tako je genij francoskega naroda z impozantno zaupnico Chautempsovi vladi in postavil vojno generalisima kot vrhov-

na poveljnika vseh francoskih vojnih sil temeljito in energično razpršil vse one neštete, naivne govornice in domneve, ki so v zadnjem času pričele krožiti po Evropi in ostalem svetu.

Gospodarske beležke

Mariborska Ljudska tiskarna d. d. se je poravnala. Ob priliki sestanka upnikov tukajšnje Ljudske tiskarne d. d. na okrožnem sodišču v Mariboru so upniki z večino glasov pristali na poravnavo 40% terjatev, plačljivih v teku enega leta.

15 milijonov Din posojila dobi banska uprava v Splitu od DHB, s katero vsoto bodo gradili v Splitu bansko palačo.

Mladi krompir iz Egipta prodajajo v Beogradu po 10 do 12 din za kg. Cene našega krompirja se gibljejo med 60 in 80 din za 100 kg.

V avstrijskem privatnem kjiingu plačujejo za 100 din 11.65 šilingov.

Bogate nikljeve rude so odkrili na terenu med Čačkom in Valjevom. S tem je naša država definitivno kompletirala svojo rudarsko industrijo, zlasti v pogledu narodne obrambe.

Večje število lokomotiv je naročilo prometno ministrstvo v Italiji. Razen lokomotiv bomo dobavljali iz Italije tudi razne vagone in motorne voze v vrednosti okoli 300 milijonov din.

Tržne cene v Mariboru. Zelenjava: krompir kg 0.75 do 1.50 din, čebula kg 1.50 do 3, česen 3 do 6, zelje 0.50 do 4, kislo zelje kg 5 din, kislja repa kg 2, kariofiol kg 10 din, hren kg 7 do 8, špinača kg 10 do 12. Sadje: jabolka 4 do 5 din za kg, hruške 6 do 8, suhe slive 10 do 14, luščeni orehi kg 20 din. Žito: pšenica liter 1.75 do 2, rž 1.50 do 1.75, ječmen 1.50, koruza 1.25 do 1.50, oves 0.75 do 1.25, proseno pšeno 3.50 do 4, ajdovo pšeno 4.50, fižol 1.50 do 2.50. Mlečni izdelki: smetana liter 10 din, mleko 1.50 do 2, surovo maslo kg 24, čajno maslo 28 do 32, domači sir 10, jajca komad 1 do 1.25. Perutnina: kokoši komad 18 do 25 din, piščanci par 20 do 60, gosi komad 40, purani 35 do 55, race 15 do 18, domači zajci 5 do 20 din za komad. Krma: sladko seno 42 do 44 din za 100 kg, kislno seno 30, otava 40 din za 100 kg. Ribe: karpi kg 11 din, belice 8, morske ribe 11 do 30, morski raki 32 din za kg.

Centralni fond za bolnišnice namerava ustanoviti ministrstvo za socialno politiko in narodno zdravje v Beogradu. Omenjeno ministrstvo je že izdelalo načrt zakona o bolnišnicah. Po tem načrtu zakona bi obstojale v Beogradu in na banovinskih sedežih osrednje bolnišnice. — Osrednje bolnišnice v banovinskih sedežih pa bi bile podrejene osrednji bolnišnici v Beogradu, ki bo imela po zakonskem načrtu nadzorstvo za vsa država. Zakonski načrt predvideva nadalje ustanovitev centralnega odbora bolnišnic v Beogradu kot posvetovalnega organa ministrstva pri Državni hipotekarni banki pa naj bi se ustanovil centralni državni sanitetni fond z oddelkom za bolnišnice, ki bi zbiral sredstva za gradnjo bolnišnic in lečišč.

Kontrolno knjigo overenj o zavarovanju valute morajo voditi izvozniki v smislu odloka finančnega ministra od 15. februarja t. l. dalje. Vsak izvoznik mora dati potrditi pri pristojni davčni upravi kontrolno knjigo brez plačila pristobin. Kontrolne knjige za izvoznike bodo prodajale davčne uprave.

Ne pozabi naročnine!

